

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN.

SUSCRIPCION EN CÓRDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

Sección editorial: Otorvanes
APUNTES BIOGRÁFICOS: obviando

Nada hay más justo que rendir el debido tributo a los hombres que por su virtud en su saber se hacen dignos de ocupar puestos elevados.

Este deber es una compensación de la honra que a todos nos acarrea la fama de nuestros compatriotas, cuando estos se distinguen en las diversas carreras del Estado.

Nos sugiere estas reflexiones la reciente promoción a la silla episcopal de Jaén del Ilmo. Sr. D. D. Andrés Rosales y Muñoz, abogado de los tribunales nacionales, nacido en esta provincia y muy conocido y apreciado en esta capital, donde se ha distinguido por su belleza de virtud y su saber en las fases de la dirección espiritual como párroco: la silla obispal que viene

He aquí los principales apuntes biográficos que hemos adquirido:

D. Andrés Rosales y Muñoz, nacido en la villa de Iznajar, de esta Diócesis, nació el dia 21 de Octubre de 1807. Concluidos sus estudios de latín y humanidades, entró a estudiar filosofía en el colegio de Cabra (hoy Instituto de segunda enseñanza de aquella villa) en Octubre de 1821. Consiguió des los años 1.º y 2.º se trasladó al Seminario Conciliar de San Pelayo de esta ciudad para continuar en sus estudios, donde cursó de colegial interno hasta Junio de 1831 el cursillo de filosofía y los siete de la carrera de Teología; todos con excelentes resultados en el

sura de sobresaliente. Por sus extraordinarios adelantos, no menores que por su conducta irreprochable, mereció el que el Ilmo. Sr. D. Pedro Antonio de Trevilla, Obispo entonces de esta Diócesis, le confiase el desempeño de varios cargos en dicho Seminario, aun mucho antes de acabar su carrera. Así fue que en Octubre de 1828, cuando daba principio el año de Sagrada Teología, fue nombrado internamente Catedrático de dicha facultad. Al siguiente año fue nombrado en propiedad Presidente de Teólogos en referido Seminario, cuyo cargo ejerció hasta Setiembre de 1830, en que fué nombrado Catedrático propietario de Filosofía. Desempeñó esta Catedra hasta Enero de 1835, en que el Exmo. Ilmo. Sr. D. Juan José Bonal y Orive, Obispo a la sazón de esta Diócesis, lo ascendió a Catedrático de Sagrada Teología del mismo Seminario. Completada después su carrera mayor eclesiástica con los dos años de Derecho Canónico en las plazas establecidas en su Seminario, consagró a la circular de 12 de Octubre de 1835, continuó sin interrupción la enseñanza de Sagrada Teología hasta Junio de 1851, en que atendiendo a sus distinguidos méritos fue nombrado canónigo de la Santa Iglesia metropolitana de Granada, dejando al partir los más gratos recuerdos entre sus compañeros y discípulos y entre los feligreses de la Parroquia de S. Andrés de esta capital, cuyo curato desempeñó en propiedad desde 1846 hasta su marcha.

Se caracterizó por su gran cultura y erudición en sus conocimientos más comunes de

D. Pedro Rosales y su hijo Luis, que ha dado bastantes pruebas, no solo en este Seminario y en el central de Granada, donde ha desempeñado una cátedra y donde ha recibido el grado de Doctor en las dos oposiciones mayores que hizo el año de 1850 a la Doctoral y a la Magistral de esta Santa Iglesia, de la cual ha sido muy digno del nuevo obispado que ha sido llamado y con garantía de su buen desempeño en su

La Consagración se va a efectuar el Domingo 7 del corriente año en la Iglesia de Granada, y su celada será padrino, como ya hemos dicho, el Ilmo. Sr. Dr. D. Pedro Cubero, Dean de esta Santa Iglesia, Rector del Seminario de San Pelayo y Obispo preconizado de Orihuela, y asistiendo además del Exmo. Sr. Arzobispo de Granada, los Exmos. Sres. Obispos de Málaga y Guadix y su esposa.

El Seminario Conciliar de S. Pelayo de la Ciudad de Córdoba celebrará este finado acontecimiento con algunas demostraciones de regocijo, y entre ellas botocará una elegante iluminación en la fachada del edificio la noche del dicto dia 7, tocando una banda de música piezas escogidas y quemando variados juguetes de fuegos artificiales en la plaza del mismo.

—

Los sacerdotes titulares de la ciudad de Motril han elevado al Sr. Alcalde constitucional de la misma el parte siguiente, relatando que la iglesia de San Bartolomé de Motril en su estado actual no tiene la suficiente

por su cercanía a las casas de la villa. Pidiendo una grúa de tres años establecadas sobre las ruinas de su madre, el padre estaba picado en mano y con un hacha detrás. La niña, cuya ropa estaba expuesta ya recorrida los niños vecinos de Morillo, tenía los modales graciosos de los seres que se sienten admirados y agradados. Algunas veces permanecía llena de espontánea gravedad y de pronto hacia resplandor en el apestoso una carajada fresca y sonora y se ocultaba en el seno de su madre. Dos veces se quedó sentada al mismo tiempo para dormir en un rincón, pero si los hijos deambulantes se encontraban cambiaban una sonrisa y se volvían con desafío hacia la criatura que medio confiada en su poder y medio avergonzada de su desobediencia, levantaba lentamente la cabeza y pasaba en torno su mirada interrogadora y burlona. Tranquillamente permanecía en su cuna, viendo de su madre su madre para dar y recibir mil besos.

Esa noche Pablo Selvin, amigo de Luis Montal, de veinticuatro era Clara de Huesca. Joven, bella, grandes

por su corazón, mostraba su orgullo por su imaginación, bastante instruida para interesarse en las cosas más elevadas, intelectual viviente, rica del mundo, lejos del mundo. Otra lastima ver que sus sonatas tan distinguibles se perdían en laiedad, diciendo las gentes: que las oírían venia a la moda superiores, sus amigos estudiaron error del vicio de las culturas superiores, el talento de sus vecinos necesitaba para brillar, la felicidad en la vida humana que para obtener éxito en un salón: sin embargo pronto entre los corazones más ardientes se amaron.

La que más justificaba el felicito de Pablo y Clara es que su felicidad no tenía límites. Cuatro años de matrimonio no habían hecho sino aumentar su cariño. Los que hablaban de la brevedad de la pasión y de la frivolidad de la juventud, no iban amando jamás tanto amor que no era suyo. Una capricho, o una ilusión de los sentidos. Como la inteligencia y las más nobles aspiraciones del alma no se interponían una afectión, la felicidad se marchita muy

FOLLETIN.

4

UNA LECCIÓN SOCIAL.

Continuación.

—Serie muy breve para una griseta, dijo para si examinando los objetos, cada uno de los cuales representaba un sacrificio del Luis.

Luis Montal tomó la frialdad de su promesa por la pública caridad de la doncella.

Sin embargo llegó el momento en que Leonia dijo a su prometido: El conde de Nérandal me ama y quiere casarse contigo.

—Yo Luis dije la doncella asombrada: —Dios mío! Todo se reduce a un matrimonio deshecho como otros muchos.

—Comprendo los celos tuyos, Leonia encontraba su indigna acción menos indigna desde que podíais preservar por medio de una frase final las dos fechas.

Algunos días más tarde trataba a Mont-de-Marsan después de haber hecho escribir a su hermano el billete que he-

mos trasladado. Hasta el último momento se había resistido su amada a separarse con Luis. En el fondo sentía sinceramente que no quería separarse y el conde.

—Pobre Luis! decía recostándose en el carruaje que le llevaba a su destino el departamento de las aduanas, que amaba. Que hermosa hermosa pasada juntos. Sabía sus intereses a todos y me hacen comprender y sentir causas que ignoraba completamente. Sin embargo yo no podía seguir a Roger. Hubiera sido preciso andar a pie por los caminos del condado de Mont-de-Marsan. Habrá llegado a su destino, pero me hubiera dicho que el conde llevaba demasiados por valor de regalos.

—Oí los diamantes me sentaron muy bien. Tendré que pagarlos.

Y Leonia se adornó con este esplendiente. A escondidas miró Luis, se golpeó la frente contra los párpados de su herencia y vió que Leonia enmudecía de su desesperación.

III.

—

Cuatro años más tarde una familia se

dad que distinguen todos sus actos. Siguióse de aquí que habiendo reído al principio las fiebres gástricas y biliosas y las irritaciones intestinales, bajo las formas de cólico y diarrea, con tendencia las primeras a degenerar en tifoideas y las segundas en disenterias, se han benignizado unas y otras en su marcha y han ofrecido por su carácter la mayor sencillez. Aparte de las afecciones dichas, han reinado asimismo las intermitentes de todos los tipos, algunas pulmonias y catarrros pulmonales, benignos y alguno que otro caso de viruela a que hay que añadir aun la presentación de algún otro carbunclo y varios infartos glandulares del cuello y de las axilas.

Montilla 1º de Noviembre de 1858.—Dr. José M. de Aguayo.—Dr. Antonio López Moriana.—Lic. Francisco Góngora Palacios.

Sección oficial.

—La Gaceta del 31 contiene varios reales decretos por los que se jubila a D. Domingo de Rusio, Magistrado de la audiencia de Burgos; nombrando en su lugar a D. Ramón García Lomana; a D. Luis Manso y Juliol para Magistrado de Cáceres; declarando cesante a D. Rafael Reinoso, Magistrado de Burgos; nombrando en su lugar a D. José María Ullón; trasladando de unas a otras audiencias a los fiscales de Granada, Valencia y Barcelona; declarando cesante a D. Luis Manso y Juliol, nombrando Magistrado de Cáceres; nombrando en su lugar a D. Victor Gómez Milla, y nombrando a D. Venancio Sivén y Gordal oficial 7º segundo del Ministerio de la Guerra.

—Una real orden para que solo los Capitanes generales de ejército puedan usar pluma blanca en el sombrero; y los demás generales solo la usen cuando sean Secretarios del despacho y vistan el uniforme de tales.

En virtud de providencia del Sr. Juez de primera instancia del distrito de la derecha de este partido y a consecuencia de exhorto del doctor Posadas se han mandado sacar á la subasta para su venta cuatro mil cajas de vino al sitio llamado huerta de José de los Ríos, término de la villa de Villaviciosa, linda otras

de D. Pedro Ruiz López, D. Juan Tenorio y Manuel García, apreciadas en la cantidad de mil ochocientos reales vellón. Y para su remate se ha señalado la hora de las once de la mañana del dia Lunes 15 del actual en las casas audiencia del juzgado, calle de Abades, collacion de S. Miguel de esta ciudad. Lo que se anuncia al público por medio del presente. Córdoba 2 de Noviembre de 1858.—Francisco de Cárdenas Castillo, Srio.

Sección de noticias.

NACIONALES.

—El miércoles a las ocho y media de la noche, SS. MM. se sirvieron recibir en audiencia particular, al señor ministro de Portugal, quien, acompañado del introductor de embajadores, tuvo la alta y gran honra de poner en las augustas manos cartas de su soberano, habiendo sido acogido con distinguida benevolencia.

—Antes de partir de Barcelona Mr. de Lesseps ha dejado facultado al señor don Antonio Brusí y Ferrer, representante en Barcelona de la compañía universal, para distribuir 40 acciones de esta empresa entre los establecimientos de beneficencia.

—Según dice un diario grancanario la carretera de aquella ciudad a la de Motil que hace muchos años se comenzó, ha vuelto a cobrar impulso en sus obras, desde que se ha puesto al frente de ellas el ingeniero señor Fuentes.

—Los marqueses de Monistrol han regalado al santuario de la Virgen de Montserrat seis candeleros y una cruz de plata, que pesa cuatro arrobas.

—La ostentosa capilla de los Reyes en la catedral de Sevilla, donde yacen Alonso el Sabio, Sancho el Bravo y escuelas damas reales; donde se venera el cuerpo de Fernando el Santo, y se adora á la Santísima Virgen de los Reyes, sufrió hace alguna tiempo una lesión profunda en su techumbre, rajándose desde la concha que forma el rose-

ton del que parten los arcos de la bóveda hasta el friso que la sostiene. El señor cardenal arzobispo ha examinado con prudencia ambos daños de la capilla; consultando a los profesores facultativos sobre la entidad del daño y medios más obvios y fáciles de conjurar la ruina; y tomando todo género de datos para apoyar con la eficacia de su cargo y poderoso influjo la instancia vehemente de los señores capellanes de S. M., para que componiéndose con la urgencia que el caso requiere la Real capilla, se evite la agravación de su estado.

—En Pina, (Aragón) ha sido asesinado un sujeto de dos puñaladas que le partieron el corazón. Además, en la noche del 21 al 22 parece que unos pastores fueron a hurtar uvas a las viñas, y acaso sin otro objeto que el de asustar a los guardas, les dispararon una descarga de carabinas, recibiendo uno de estos una perdigona en el pecho. Los guardas, al verse acometidos, hicieron á su vez fuego, matando a uno de los pastores. Cinco de estos están ya presos, y otros cinco sujetos de los que se creen complicados en las puñaladas, si bien el asesino no pudo ser habido todavía.

—El consejo de guerra reunido en Tortosa habrá ya juzgado á estas fechas a Ramón Sedó (a) Patuf y cinco reos más, acusados de robo y asesinato cometidos en el Manso de San Ramón. Esta causa criminal había alcanzado mucha celebridad en aquel país.

—Escriben de Agora que se está haciendo por allí la semetera bajo los mejores auspicios, y con un tiempo sereno y apacible. La vendimia ha durado mucho más que otros años por lo crecida que es la cosecha. En cambio la de azafraán es muy escasa y de malas condiciones; la onza se vendía á 9 rs. y es probable que aumente el precio, si en Castilla no se recoge gran cantidad.

—Un laborioso y entendido mecánico de Purchena ha inventado una ingeniosa al par que sencilla máquina para hacer columnas de toda clase de piedras, desde el mármol hasta el granito, las cuales salen de sus manos y en pocas horas de la figura que se deseé y con los

adornos más complicados en sus chapiteles. Segun tememos entendido, el autor del pensamiento va á Madrid a pedir el privilegio, y a ofrecer sus servicios al gobierno.

ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

Marsella 28. Lord Redcliffe, al poner en Constantinopla la primera piedra de un templo anglicano, ha dicho que será una memoria eterna del apoyo que presta la Inglaterra a la integridad del Imperio Otomano.

El ministro inglés en Persia ha obtenido reparación con el destierro de Mirza, a quien le reclama nueve millones de francos.

Se espota en Teheran una embajada rusa.

Londres 28. El embajador de S. M. C. ha presentado sus credenciales á la reina.

Se desmiente que la escuadra del canal recibirá orden de ir á Lisboa.

No es cierto el nombramiento de nuevos obispos en la India. Las noticias de allá dicen que el egípcito se preparaba á obrar activamente contra los rebeldes.

Lord Elgin ha hecho un tratado con el japon.

Dicen de Nueva-York que la explosión del polvorín mató en la Habana 112 personas, hiriendo 128.

París 28. El Monitor explica la cuestión del Carlos Jorge.

Berlín 28. Se ha hecho un convenio telegráfico basado sobre el tratado de Berlín con los Estados alemanes. Un arreglo particular se ha concluido con Austria.

Londres 30. Se han recibido las nuevas noticias de Méjico, que lejos de confirmar la de haberse suicidado Miramón por haber sido vencido por Vidaury, presentan á este último derrotado por el primero, y en su consecuencia mejoradísima la situación de Zuloaga.

Berlín. Después de haber dado las gracias al príncipe de Prusia por la benevolencia unánime con que fué acogido su gobierno, el presidente del Consejo de ministros, Mr. de Manteufel, ha declarado la clausura de la sesión extraordinaria de las cámaras prusianas.

do de mis estimado y respetable... En fin, no te amo.

—Le amo, dijo Clara seriamente. Leonia la miró con sorpresa. Preciso es creerlo, dijo, y su fisonomía se tornó pensativa.

—No lo creas, dijo Clara sonriendo en primer lugar no soñó ricos.

—Bahi repuso Leonia con la ligereza de una mujer que olvida el precio del dinero: tu padre te ha dado doscientos mil francos de dote.

—Es decir, me los hubiera dado si me hubiera casado con un millonario; pero ha creído que cincuenta mil francos eran una dote suficiente para la que se casa con un hombre que no tiene nada. Felizmente los cuadros se venden bien.

—¡Pobre amigal! ¡Debes ser muy desgraciada!

—¿Quién, yo? ¿Estás loca?

—Vamos, habla francamente, como en el colegio. La luna de miel se habrá ocultado hace mucho tiempo: ya no amas á tu marido?

—Mas que nunca.

—Si; como á un hermano, como á un padre, como á lo que hay en este mun-

undo; pero el amor que puede alimentarse con el entusiasmo de lo grande y bello no tiene nada que temer del tiempo.

En lugar de disertar sobre la pureza de la brisa de las montañas, y sobre la magestad austera del Océano, a la luz del gas, ante el telón de un teatro, Pablo y Clara salían muy de mañana cuando hacia buen tiempo para recorrer los bosques que rodean á París y traían de esos alegres expediciones mañanas de flores silvestres para adornar el taller. En vez de hablar sobre música italiana ó alemana, sobre Shakespeare ó Goethe, pasaban las noches cantando trozos de Guillermo Tell o de Freyenschutz. Para llenar su vida de alegría, de juegos y de sonrisas, tenían además á su preciosísima hija.

La sesión de aquel dia no fue larga; Clara se mostró tan loca e indiscreta, que bien pronto le fue decaída la libertad. La niña hacia los primeros ensayos de pintura, imitando con ojos á un gatito, hábiles habitual del taller, cuando una dama de soberana belleza, magnificamente vestida, entró sin hacerse anunciar. Era la condesa de Neangal,

desde su matrimonio no se habían vuelto á ver las dos amigas: abrazáronse con emoción. Pablo saludó á la condesa y abandonó al instante el taller llevándose á su hija. La Sra. de Nerandal palideció. En el saludo respetuoso del joven pintor, había creído adivinar el desprecio.

—Por qué nos deja tan pronto tu marido? dijo á su amiga.

Tiene que salir, dijo Clara; y sus mejillas se colorearon porque mentía.

—Qué hermosa estás! exclamó la condesa examinando á Clara con atención.

En cualquier situación que se encuentre, los hombres, su primer cuidado al verse á ver después de un adlargarse de galanteo, es saber si se han vuelto más bellas ó más feas.

—Aduladora! dijo la joven, que sabía muy bien cuanta verdad encerraban las palabras de su amiga. Tu eres la que estas más hermosa que nunca.

—No digas eso; debes estar horrible. Estoy tan fatigada: suspiro tanto, dijo la condesa. Pero hablaremos de ti. ¿Qué haces?

—Pablo trabaja mucho; damos todos los días paseos largos; viajamos un po-

co todos los veranos; y aquí llevé mi vida de cuatro años á esta parte.

—¿Cómo! ¿No frecuentas la sociedad?

—Tu marido te encierra en este taller; es un eremita.

—No lo creas, dijo Clara sonriendo en primer lugar no soñó ricos.

—Por qué nos deja tan pronto tu marido? dijo su amiga.

—Bahi repuso Leonia con la ligereza de una mujer que olvida el precio del dinero: tu padre te ha dado doscientos mil francos de dote.

—Es decir, me los hubiera dado si me hubiera casado con un millonario;

pero ha creído que cincuenta mil francos eran una dote suficiente para la que se casa con un hombre que no tiene nada. Felizmente los cuadros se venden bien.

—¡Pobre amigal! ¡Debes ser muy desgraciada!

—¿Quién, yo? ¿Estás loca?

—Vamos, habla francamente, como en el colegio. La luna de miel se habrá ocultado hace mucho tiempo: ya no amas á tu marido?

—Mas que nunca.

—Si; como á un hermano, como á un padre, como á lo que hay en este mun-

do de mis estimado y respetable... En fin, no te amo.

—Le amo, dijo Clara seriamente. Leonia la miró con sorpresa. Preciso es creerlo, dijo, y su fisonomía se tornó pensativa.

—Y tú, ¿cómo has pasado estos cuatro años? repuso la Sra. Servin interrogándola á su vez.

—He recorrido la Italia y la Grecia;

he bailado en todas las embajadas, y

desde mi llegada a París voy al baile

todas las noches.

—Es decir que te diviertes.

—Me fastido horriblemente.

—¿Y tu marido?

—Oh! ese no es de tu escuela. Ha

mucho tiempo que no me ama; pero en

revancha se ha vuelto insufriblemente celoso.

La condesa permaneció algunos instantes pensativa.

—Quisiera estar muerta! exclamó de pronto estrechando convulsivamente la mano de Clara.

—Pero, querida señora, no te

despidas de mí. (Continuará)

—La *Gaceta de Augsburgo* confirma las tristes noticias que tenemos de algunos días á esta parte acerca de la nueva insurrección de Bosnia. Es indudable que ha estallado con mas viveza que nunca, y que desde luego parece tomar grandes proporciones. Los cristianos se han concentrado desde el primer momento en cinco campos de 1,000 a 3,000 hombres, y como en la primera insurrección, el distrito de Gradaščka ha sido el punto de reunión. Los turcos actuaron inmediatamente, y allí mismo se trabó un combate en el que estos fueron batidos y dejaron veinte muertos en el campo. Dícese que los cristianos demuestran una grande exasperación contra sus enemigos, cuyas posesiones incendian sobre todo las de los beys, y se añade que muchos habitantes de aquella desgraciada provincia se habían refugiado al territorio austriaco salvando del mejor modo posible sus efectos. Segun las últimas cartas, el visitor gobernador de Bosnia se había puesto en movimiento para el teatro de los sucesos acompañado de varios cristianos indujientes, con el objeto de calmar los ánimos. Por otra parte, también se anuncia que tropas regulares turcas se habían puesto en marcha con la misma dirección. Si unos y otros logran el resultado apetecido, es cosa que sabremos mas tarde.

—El *Norte de Bruselas* da algunos detalles que merecen consignarse acerca de la cuestión portuguesa ó sea la del navío francés *Charles Jeorges*. Segun estos datos el gobierno portugués, despues de la última comunicación que recibió del de Francia, por el intermedio de su representante en Lisboa, M. Lisle de Sisy, había respondido que restituiría al buque francés y que pondría á su capitán en libertad cosas que ya sabíamos. Mas habiendo el gobierno francés ofrecido someter al arbitraje de una potencia amiga el arreglo de la indemnización reclamada, á su vez el portugués declaró que el arbitraje era inútil; y que dejaba al cuidado de Francia el fijar la suma de dicha cantidad, añadiendo, que estaba dispuesto á pagarla tan pronto como se le dijese cuál era. El representante francés que no tenía instrucciones para arreglar este asunto, lo comunicó á su gobierno, y esa es la causa por lo que no se ha sabido aun el completo de esta cuestión. En cuanto á la actitud que se ha dicho haber tomado Inglaterra, el periódico citado la niega, asegurando por el contrario el que nunca haya salido de la que adoptó desde su principio, es decir, la conveniente á una potencia amiga de las partes disidentes que de sea un desenlace satisfactorio para ambas.

—Anuncia un periódico extranjero que en Londres reside un italiano llamado Cristóforo Buono y por apodo *Salamandra*, el cual ha inventado un aparato con el cual se cubre, y con cuyo auxilio penetra con seguridad entre las llamas. En Cremona Garden ha he-

cho públicamente varios ensayos, que han sido coronados del mejor éxito. La elevación de la temperatura en que se mantiene es tal, que el público no puede sufrirla, sino á treinta pies de distancia. El aparato está fabricado de un tejido flexible y ligero, y tiene la forma de un saco con un capuchón, al que están adaptados dos cristales para proteger los ojos.

—Se anuncia que en Washington se va á hacer la prueba de una invención inútilmente propuesta en Francia. Se trata de un aparato eléctrico, con cuyo auxilio pueden encenderse ó apagarse instantáneamente todas las luces de gas de una población entera. Con poco aumento de costa será fácil colocar en los establecimientos públicos los hilos conductores necesarios para el mismo objeto.

—La intachable, la ilustrada, la simpática Inglaterra, segun sus orgullosos hijos, tiene leyes y costumbres que relajan los más respetables y sagrados vínculos sociales hasta el punto que verán más adelante los curiosos lectores.

John Curle fué acusado por su primera mujer, Sarah Curle, por haber contraído segundo matrimonio con Susana Grace Sparks, viendo aun aquella. De las actuaciones resultó que en 1846, siendo aquel soldado en un regimiento de lince, contrajo matrimonio con la primera en la parroquia de Paddington (Londres); pero que ella desapareció la noche del dia de la boda, declarando antes que se había casado únicamente para ser libre y huir de su parentela. En el mes de julio del año siguiente casó John Curle con su segunda mujer, Susana Grace Sparks, que le libertó del servicio militar. Mas supo Sarah que su marido existía y reclamó ante los tribunales. En el proceso se probó que el acusado vivía muy honradamente con su esposa Susana. El jurado pronunció un veredicto de culpabilidad, y John Curle fué condenado a veinte y cuatro horas de cárcel. Sarah Curle, su primera mujer, compareció en seguida en el banquillo, como culpable de bigamia, por haber contraído también segundo matrimonio. La acusada, despues de haber abandonado á su primer marido, se entregó á una vida borrascosa hasta 1854, en que se casó con el cochero Farmor, para abandonarle á su vez e intentar como intentó arrojarse al Támesis. En vista de todo, el jurado pronunció un veredicto de absolución, y la acusada fué puesta en libertad. Lo grave, lo trascendental en este proceso no es seguramente la doble coincidencia del doble matrimonio entre personas casadas. Casos semejantes ocurren en todas partes, aunque no con tanta frecuencia, ni con circunstancias tan agravantes como en la que fue *Isla de los Santos*. Pero lo que de seguro no ha sucedido, ni puede suceder en ninguna nación culta, es que los tribunales sancionen con la impunidad la violación de los vínculos sagrados que unen en la tierra á los esposos, de quien dijo el Señor en el Génesis: *et erunt duo in carne una*.

—Anuncia un periódico extranjero que en Londres reside un italiano llamado Cristóforo Buono y por apodo *Salamandra*, el cual ha inventado un aparato con el cual se cubre, y con cuyo auxilio penetra con seguridad entre las llamas. En Cremona Garden ha he-

cho públicamente varios ensayos, que han sido coronados del mejor éxito. La elevación de la temperatura en que se mantiene es tal, que el público no puede sufrirla, sino á treinta pies de distancia. El aparato está fabricado de un tejido flexible y ligero, y tiene la forma de un saco con un capuchón, al que están adaptados dos cristales para proteger los ojos.

—Por la vía de los Estados Unidos, conductor sospechoso, se han recibido noticias de Méjico que alcanzan al 3 del actual, que son, á la verdad, bastante contradictorias. Por una parte se dice que Miramón, teniente de Zuloaga, ha derrotado al rijo general Vidaurry haciendole 1,000 prisioneros; y por otra se supone, que el general Vidaurry es el que ha batido á Miramón, y que este último, desesperado, se ha alzado la tapa de los sesos de un pistoletazo. Las correspondencias de Tampico anuncian, que el general Garza ha exigido de los extranjeros 100,000 duros, y que ha llevado á la cárcel á algunos españoles y americanos, por haberse negado a satisfacer sus cuotas. Parece sin embargo, que el gobierno ha desaprobado lo hecho por Garza. Y puesto en libertad á los presos: si bien bajo la promesa de pagar el impuesto. Se dice, por ultimo, que el cónsul español en Tampico, se había dirigido a bordo de un buque de guerra español que se hallaba de estacion en aquel puerto, y que con su familia y otros españoles, se dirigía á la Habana.

Gacetilla.

—ORACIONES.—El vecindario de esta capital ha acudido ayer y atañayer á los cementerios, segun costumbre, depositando en aquellos solitarios lugares las tiernas ofrendas del amor y de la religión que nos recuerda el deber de rogar á Dios por las almas de los difuntos. No aprobamos que el orgullo y la vanidad humana lleven sus jactanciosos elardes á aquellos severos santuarios de la muerte, pero nos complacen los modestos tributos que revelan el recuerdo que brota de las almas de los vivos. No aprobamos que una idea profana lleve á la muchedumbre á los cementerios, pero nos complace que al llegar á las tumbas derramen sobre ellas una lágrima y eleven á Dios una súplica por el eterno descanso del alma de los que fueron.

—NO SON MÍAS.—Se hallan á disposición del juzgado de Aguilardos caballerías que se suponen robadas en aquel término.

—SIMILES.—En que se parece una cocinera á un gacetillero!

En que atiza.
Y un calavera á una pulmatoria?
En que alumbra.
Y una verdad á un cogotazo?
En que duele.
Y una suegra á un perro?
En que rabia
Y un chido á un botijo?

Vaya V. á averiguarlo.
SEÑAS MORTALES.—El Sr. Gobernador de esta provincia intensa la captura de un hombre tuerto, grueso, moreno, estatura regular, sin patilla ni bigote y vestido con ropa corta que entuerto habrá que desfacer?

—VACANTE.—En tal estado se halla la plaza de médico cirujano titular de Carcabuey, dotada con 5,000 reales anuales. Hasta el 29 del actual se admiten solicitudes.

—UNA RÉPLICA NOTABLE.—Un autor llevó á Fontenelle, designado para censor suyo, un manuscrito al cual fue negada la aprobación.

—Cómol dijo el escritor, ¿vos que habeis escrito los oráculos no concedereis vuestra aprobación á esto?

El filosofo respondió:

—Si hubiera sido yo el censor de los oráculos, no los hubiera aprobado.

—CADUCIDAD.—Se ha declarado la de los derechos adquiridos á la mina de plomo titulada *Santiago*, sita en la sierra de la Colorada, término de Fuente Objuna.

—EPISTOLA DE UNA NIÑA.—Señor Don Gacetillero, dispense V. que le diga, que han trastornado su mente las elecciones malditas V. antes tan galante ha perdido hasta la chispa para dirigirnos flores en alegres gacetillas. Ya se acabaron los versos á las grandes y á las chicas, ya los chismes se acabaron, ya de amores las intrigas, ya la rubia y la morena, ya en fin, de todo se olvida; pero pues que así le tienen los distractos y las listas, diga al menos á los pollitos que se acuerden por su vida que estamos aquí nosotros, y que ya nos tienen fritas con esa existencia insulta á que há tiempo nos destinan, que se animen, que hagan algo, que den bailes ó hagan giras, que haya reuniones ó algo eu que se pase la vida, pues si dura mucho tiempo esta insulséz que dá grima, ahora que las imperiales van á Orán todos los días, nos vamos con los franceses todas las chicas bonitas, abandonando por necia á toda la pollería.

Boletín religioso.

Hoy, S. Valentín, Pbro. y mártir, y los innumerables mártires de Zaragoza.

Era S. Valentín natural de Tíberio y vivía en la misma ciudad en tiempo del emperador Maximiano. Por haberse negado á ofrecer sacrificio á los dioses fué arrojado al Tíber con un gran peso atado al cuello; pero habiéndolo sacado milagrosamente de las aguas un ángel, lo degollaron, recibiendo la corona del martirio.

Hoy rezá la Iglesia de los innumerables mártires de Zaragoza, con rito doble y calor encarnado.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la hermita de Ntra. Sra. de la Salud.

Tercer día de novena á las benditas Ánimas en la hermita de Ntra. Sra. de la Fuentana, á los cuatro de la tarde, sin sermon.

Segundo día de novena á las benditas Ánimas del purgatorio en la iglesia de S. Juan de Letrán á las oraciones.

—Los asociados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de Villaviciosa, en la Catedral.

CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche: En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Santiago, Subcorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan Nepomuceno, S. Juan de Letrán, Amparo, Alegría, Jesús Nazareno, S. de las Ánimas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belén y Pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patrocinios, puerta de Colodro, y Corona en los Dolores.

Por las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.

CORDOBA.—1858.
Imp. Lit. de D. Fausto García Tena, Editor.
En el año que viene se publicará el libro de los estrenos de la Compañía de la Virgen de la Merced.

